

李克强与安倍晋三共同出席纪念中日和平友好条约缔结40周年招待会并致辞 增进政治互信 推进务实合作

新华社北京10月25日电(记者白洁 王卓伦)国务院总理李克强10月25日下午在人民大会堂与对华进行正式访问的日本首相安倍晋三共同出席纪念中日和平友好条约缔结40周年招待会并致辞。

李克强表示,40年前,两国老一辈领导人高瞻远瞩,审时度势,做出缔结中日和平友好条约的战略决断,继邦交正常化之后,为两国关系发展树立起又一重要里程碑。条约以法律形式确立了中日和平共处、世代友好的大方向,确认了《中日联合声明》的各项原则,包括日方深刻反省战争责任及坚持一个中国原则等重要表态,明确规定中日两国要发展持久的和平友好关系。包括条约在内的中日四个政治文件奠定了中日关系的政治法律基础,成为两国关系健康发展必须牢牢把握的基本指针和遵循。

李克强指出,40年来,中日关系历经风雨考验,但和平、友好、合作始终是主流。值此缔约40周年之际,我们要坚持和平、

友好、合作的大方向,积极顺应时代潮流,共同构建更加成熟稳健、务实进取的中日关系。

李克强表示,今年适逢中国改革开放40周年。过去40年,中国取得举世瞩目的发展成就,既深刻改变了中国,也深刻影响了世界。未来我们也将毫不动摇地坚持改革开放。我们正在全面深化改革,加快新旧动能转换,推动实现高质量发展。我们正在进一步扩大对外开放,力度将越来越大,水平会越来越高。这将为中日双方开展更高层次的合作开辟广阔空间,创造更大机遇。我们欢迎日方更加积极参与中国新一轮改革开放进程,续写合作共赢的新篇章。

李克强强调,当前地区和国际形势正经历深刻复杂变化,一个重返正轨并呈现积极发展势头的中日关系,有着巨大合作潜力和发展机遇,也面临困难和挑战。双方应当共同努力,推动两国关系发展行稳致远。

一是努力增进政治互信。双方要牢固树立正确的相互认知和战略定位,将中日互为合作伙伴、互不构成威胁的政治共识更加充分地体现在实际行动中。在中日四个政治文件确立的各项原则基础上,本着以史为鉴、面向未来的精神,建设性管控矛盾分歧,为两国关系稳定健康发展创造更好条件和环境。

二是扎实推进务实合作。充分发挥互补优势,进一步激发合作潜力,不断拓展共赢空间,深化创新合作,共同开拓第三方市场,推动双方合作提质升级。欢迎日方积极参与“一带一路”建设,将中日互利合作推向更加广阔的舞台。

三是加强和深化民间交往。广泛开展文化、教育、体育、地方等各领域交流,将民间友好转化为中日关系发展的社会基础。支持推动两国民众特别是青少年一代扩大往来,夯实两国友好的民意支撑。

四是携手为亚洲和世界发展作贡献。中日作为亚洲重要国家和世界主要经济

体,要共同维护地区和平,促进地区发展繁荣。维护多边主义和自由贸易,努力做亚洲乃至世界发展的稳定轴、增长极和动力源。

李克强表示,我们愿与日方一道,牢记中日和平、友好、合作的初心,承前启后、继往开来,共同开创中日关系的美好未来。

安倍晋三表示,日中和平友好条约规定了两国关系的重要原则,指引了日中关系的发展。改革开放以来,中国取得了令世界惊叹的巨大发展,日本也与中国一同前行。日中两国对亚洲乃至世界的经济发展有着不可替代的作用,希望双方共同努力,推动日中友好合作持续发展,为促进世界和平与繁荣作贡献。

来自两国各界约800名代表人士出席招待会。两国总理同部分参与当年缔约的双方人士及家属合影,并共同参观中日经贸合作成果图片展。

国务委员兼外交部长王毅等出席相关活动。

国防部新闻发言人答记者问

中国军事力量的增长是世界和平力量的增长

据新华社北京10月25日电(记者杨雅雯)国防部新闻发言人吴谦25日在国防部例行记者会上,就中美两军关系、中印陆军联训等问题答记者问。

推动中美两军关系成为两国关系稳定器

有记者问,本月4日,美国副总统彭斯发表演讲,对中国的内外政策进行指责。请问对此作何评论?

吴谦说,有关讲话充斥着对中方的无端指责与污蔑,对此我们坚决反对。美方讲话指责中国军费快速增长,但同时宣布美国国防费增至7160亿美元,这种思维与逻辑是典型的“只许州官放火,不许百姓点灯”。事实上,中国的国防预算仅为美国的1/4,人均军费开支只有美国的1/19。中国坚定奉行防御性的国防政策和积极防御的军事战略,始终不渝走和平发展道路,致力于为国际社会提供更多公共安全产品。中国军事力量的增长,完全是世界和平力量的增长。

吴谦说,在中国和东盟国家的共同努力下,南海局势总体趋向向好。但“树欲静而风不止”,美方频繁派舰机赴南海并拉拢域外国家在南海搞针对性极强的联合军演和巡航,这才是在南海搞军事化。

吴谦透露,不久前,国务委员兼国防部长魏凤和与美国防务部长马蒂斯在新加坡进行了积极的、建设性的会晤。马蒂斯当面再次邀请魏凤和访美,两国防务部门正就此保持着密切的沟通与协调。我们希望美方与中方相向而行,认真落实两国元首共识,深化沟通、增进互信、加强合作、管控风险,推动两军关系成为两国关系的稳定器。

两项联演致力于维护南海和平安全

吴谦介绍,正在马来西亚举行的“和平友谊—2018”中马泰联合军演是年度军事训练安排的一项重要军事行动,主要目的是增进中马泰三国传统友谊和军事合作,彰显三国共同致力于维护南海地区和平与安全的决心和信心,增强应对多种安全威胁的能力。25日刚刚进入海上实兵演练阶段的中国—东盟“海上联演—2018”将有助于增进双方了解互信,深化我与东盟海上防务安全合作,为维护南海地区和平稳定,打造中国—东盟命运共同体发挥正能量。

中国—东盟“海上联演—2018”进入海上演练阶段

据新华社广州10月25日电 中国—东盟“海上联演—2018”演习25日转入海上演练阶段,参演各国舰艇编队一大早就驶离湛江某军港码头,向演习海域航渡。

6时许,编队离港课目演练正式开始。中国海军黄山舰、军山湖舰和广州舰分3批引导东盟各国参演舰艇驶出军港。此前已开设的海上联合编队指挥所,将对这次演习的海上兵力行动进行直接指挥,指挥所参谋人员由参演国官兵混编组成。

伊拉克新总理宣誓就职



10月24日,在伊拉克巴格达,候任总理阿迪勒·阿卜杜勒-迈赫迪(中)抵达议会大楼。新华社发

新华社巴格达10月25日电 伊拉克候任总理阿迪勒·阿卜杜勒-迈赫迪25日宣誓就任新总理。

阿卜杜勒-迈赫迪1942年生于首都巴格达,1963年从巴格达大学毕业,获得经济学学士学位,上世纪70年代初在法国获得政治学硕士和经济学硕士学位。

1973至1982年间,阿卜杜勒-迈赫迪在法国多个机构从事阿拉伯国家相关研究,主导出版了多种阿拉伯语和法语杂志。

1979年,伊朗爆发伊斯兰革命,同属什叶派的阿卜杜勒-迈赫迪紧随潮流投身伊斯兰运动。80年代,他在伊朗加入由伊拉克流亡什叶派人士组成的伊拉克伊斯兰革命最高委员会,并凭借良好的教育背景,逐渐成为重要领导人。

2003年伊拉克战争后,阿卜杜勒-迈赫迪回国参与战后政治进程,在过渡时期参与制定伊拉克新宪法,随后在历届政府中担任多项职务。

2004至2005年在伊临时政府担任财政部长;2005至2011年任副总理;2014至2016年任石油部长。

2017年,阿卜杜勒-迈赫迪退出伊拉克伊斯兰革命最高委员会,成为独立政治人士。今年10月2日,伊拉克新总统巴尔哈姆·萨利赫提名他为候任总理,委任他组建新一届政府。

伊拉克2017年取得打击极端组织“伊斯兰国”的历史性胜利,国内安全形势大为好转。未来四年,推进经济重建、消除腐败和改进民生等将成为阿卜杜勒-迈赫迪政府的工作重点。

韩国防部:

板门店共同警备区完成哨所及武器装备撤离

新华社首尔10月25日电 韩国国防部25日确认,板门店共同警备区内韩朝双方哨所、军队及武器装备的撤离工作已于当天结束。韩国国防部当天发布公告说,为落实《(板门店宣言)军事领域履行协议》明确提出的板门店共同警备区内“非武装化”目标,截至当地时间下午1时,韩朝双方军事部门与“联合国军司令部”已从板门店共同警备区撤出枪支、弹药等武器装备以及哨所和军队。

中朝举行中国人民志愿军烈士陵园修缮竣工仪式



这是10月25日在朝鲜平壤江都郡中国人民志愿军烈士陵园内拍摄的纪念碑。10月25日是中国人民志愿军赴朝参战纪念日。25日上午,中朝双方在平壤市江都郡的中国人民志愿军烈士陵园举行陵园修缮竣工仪式,同时对此处的烈士墓进行拜祭,深切缅怀志愿军先烈。新华社记者程大雨摄

美国频现可疑包裹

中期选举影响难料

美国有线电视新闻网(CNN)纽约办公地点24日上午发现装有爆炸装置的包裹,美国两日来频发的可疑包裹事件又添一桩。受到可疑包裹威胁的还包括前国务卿希拉里·克林顿、前总统奥巴马等人。

分析人士指出,美国选举向来有“十月惊奇”之说,这一系列可疑包裹事件立即令“政治暴力”成为新的尖锐话题,背后凸显美国政治极化和社会严重分裂,对选情的影响还有待观察。



10月24日,特朗普在华盛顿出席活动时讲话。新华社发

美国选举向来有“十月惊奇”之说。

今年的“十月惊奇”又何必一个?特朗普提名的联邦最高法院保守派大法官卡瓦诺遭性侵犯指控,引发支持者和反对者的激烈争吵;中美洲数千民众组成大篷车队北上美墨边境,特朗普政府又借机凸显反移民强硬立场……

10月最后一周还会出现什么“惊奇”尚难预料,中期选举前景也仍存变数。唯一清晰的是,众口难“合”,美国政治极化与社会分裂更加昭然。

背景链接

美国中期选举每4年一次,今年投票日定在11月6日。国会两院、州长以及地方行政、立法机构的部分席位面临改选,届时美国下阶段政治格局有较大影响而备受关注。

新闻事实

马来西亚检方对前总理纳吉布追加6项指控

据新华社吉隆坡10月25日电(记者林昊)马来西亚检方25日宣布对前总理纳吉布追加6项指控,指认他涉嫌挪用政府资金并存在背信行为。

埃塞俄比亚议会选出首位女总统



10月25日,在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,新当选总统萨赫勒-沃克·祖德离开议会。埃塞俄比亚议会两院25日召开特别会议,选举萨赫勒-沃克·祖德为新一任总统。她是该国首位女总统。新华社发

深度分析

纽约警方表示,24日上午接到CNN纽约办公地点发现可疑包裹的通报,警方拆弹小组随后赶到现场,CNN办公地点所在的时代华纳中心大楼内人员被紧急疏散。

经现场检查发现,可疑包裹内有管状炸弹装置和装有白色粉末的信封。

美国特勤局发表声明说,23日晚和24日凌晨分别截获寄往希拉里住宅和奥巴马住宅的可疑包裹,包裹中可能有爆炸装置。另据美国媒体报道,美国前副总统拜登、前司法部长霍尔德、著名投资人乔治·索罗斯等人也成为可疑包裹的威胁对象。

美国总统特朗普24日在白宫表示,使用或威胁使用政治暴力的行径在美国没有容身之地,联邦调查人员正在对此全力展开调查,必将把实施这些“卑鄙行径”的人绳之以法。

希拉里同一天说,这是“令人不安的时期”,是“分歧严重的时期”,必须尽力让美国重新团结起来。

分析人士认为,虽然美国民主和共和两阵营纷纷谴责“政治暴力”,但美国国内政治生态持续恶化已是不争的事实。两党内部、两党之间乃至美国社会在许多政治和社会议题上都极度分化。

旅美学者游天龙认为,这一系列可疑包裹事件的时间和对象太有针对性——距中期选举不足两周,威胁对象主要是民主党要员及自由派媒体,因此无论调查结果如何,自由派都会归咎于保守派以及特朗普阵营煽动针对政治对手和媒体的暴力;而保守派会指责这是自由派自导自演、试图拉票的伎俩。

游天龙说,预计可疑包裹事件不会太快,对中期选举结果的实质影响还有待观察,但可能对共和党及民主党双方都起到进一步刺激选票的作用。

遭可疑包裹威胁的索罗斯的儿子亚历山大撰文说,这一连串的未遂爆炸事件,是党派政治环境日益恶化的结果。《纽约时报》表示,事件将威胁美国政治生态。